

多地疫情又反弹 防控还需常态化

疫苗面世前,世卫组织呼吁所有国家始终采取“全政府、全社会”的防控措施

新华社记者

世界卫生组织日前警告称,近期新冠疫情又出现加速传播的趋势。全球累计确诊病例从6月29日突破1000万例到7月10日突破1200万例仅用时12天。世卫组织11日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例较前一日增加219983例,达到12322395例,其中死亡556335例。

随着一些国家开始“解封”,疫情出现反弹。在新冠疫苗正式面世之前,世卫组织呼吁所有国家始终如一地采取“全政府、全社会”的防控措施。

疫情现反弹

美国仍是目前全球疫情最严重的国家。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间11日晚,美国累计确诊病例超过324万例,累计死亡病例超过13万例。

拉美和加勒比地区疫情形势严峻。目前,巴西累计确诊病例数和累计死亡病例数均位列全球第二,仅次于美国。除巴西外,秘鲁、智利累计确诊病例数均超30万例,墨西哥也逼近30万例。

当前,一些非洲国家疫情呈加剧态势。南非累计确诊病例数本月6日突破20万大关,截至11日累计确诊264184例,累计死亡3971例,是非洲疫情最严重的国家。南非卫生部长穆凯兹说,南非最近疫情形势严峻,新增确诊病例数已连续数日保持在8000例以上。

中东地区多国疫情日前持续反弹,部分疫情严重地区医疗系统承压不断增大。伊朗11日累计确诊病例已达255117例,其中死亡12635例。德黑兰疫情防控指挥部官员日前表示,如病例持续增多,当地医疗系统将面临较大压力。德黑兰省已向伊朗有关部门建议近期恢复部分限制措施。

随着疫情不断蔓延,印度全国确诊病例数于11日突破80万,死亡病例数超过2万。

近来,印度单日新增确诊病例数均在2万例以上。多家印度媒体预测,未来几天内印度累计确诊病例将突破100万大关。

放松是主因

一些卫生专家对目前部分拉美国家放松防控措施的做法表示担忧,称“带疫解封”可能会延缓疫情拐点的到来。巴西流行病学家保罗·梅内塞斯认为,目前巴西疫情正从大城市向小城镇蔓延,各地卫生系统水平差异较大,而经济活动的重启,势必增加人员聚集和直接接触,这将有可能导致部分地方卫生系统崩溃。

在美国,卫生专家普遍认为,全美各地仓促重启经济、防控措施不到位等是近期美国

疫情大幅反弹的重要原因。美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼说,各地重启经济进程太快、仓促复工,未能遵循相关防控和隔离措施,是导致疫情反弹的一大原因。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇坦言,美国在确认无症状感染者和年轻群体中病毒传播方面存在问题,未能及时采取相应隔离措施。

针对近期印度确诊病例急速增长,专家分析认为这是印度提升检测能力和各地放松管控两方面因素造成的。印度医学理事会的数据显示,截至7月6日印度已累计检测超过1000万人次,6日当天的检测就超过24万人次。除疫情较为严重的地区仍在实施严格管控外,印度大部分地区已进入解除封锁的第

二阶段,推行复工复产也给疫情防控带来了压力。

疫情暴发初期,南非政府采取了严格的“封城”政策以遏制病毒传播。但“封城”严重影响了商业活动,政府不得不于5月逐步放松“封城”政策,允许各行业分阶段复工,但病毒传播速度也随之加快,新增确诊病例数大幅反弹。与其他非洲国家相比,南非的病毒检测能力较强,其每日病毒样本检测能力已从最初的数百个提高至超过4万个,这也是南非确诊病例数远高于其他非洲国家的原因之一。

防控常态化

世卫组织总干事谭德塞近日表示,谁也无法想象短短6个月的时间,全世界会因这种新病毒而陷入混乱。目前有些国家的抗疫措施虽然已成功减缓了病毒传播,但并未完全阻止。随着一些国家开始“解封”,疫情出现反弹。大多数人仍易受新冠病毒影响,疫情还远未结束。

在新冠疫苗正式面世之前,世卫组织呼吁所有国家始终如一地采取“全政府、全社会”的防控措施,重点立足5个方面:加强社区和个人在抗疫中的作用,人人行动保护自己和他人;加大力度追踪和隔离病例接触者,遏制病毒传播;做到早发现、早治疗,特别关注高危群体;加快新冠相关研究,强调政治领导力,在国家层面和国际层面推动团结抗疫。

世卫组织在其6月份更新的新冠防疫指南中说,公众要避免感染或传播病毒,需要保持基本的手部和呼吸道卫生,避免触摸口鼻,安全饮食;避免去人多的地方,尽可能避免与任何表现出呼吸道疾病症状的人密切接触,与他们保持1米以上的距离等。(执笔者:李雯;参与记者:刘曲 凌馨 谭晶晶 陈瑶 荆晶 赵旭 郭爽 高原 白林 冀泽 陈霖 赵焱 宫若涵)

(新华社北京7月12日电)



7月10日,在耶路撒冷一处被封锁的社区拍摄的执勤警察和当地儿童。以色列内阁决定从10日下午1时起封锁包括耶路撒冷在内5个城市的多个高风险社区。

新华社发(吉尔·科恩·马根 摄)



美国新冠确诊病例累计超过324万例

7月11日,在美国华盛顿的国家艺术画廊雕塑公园,一座雕塑旁立着保持社交距离的提示牌。

美国约翰斯·霍普金斯大学11日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间11日18时34分,美国累计确诊病例324073例。新华社记者刘杰摄

61年前诡异登山事故能否被定案

董沛

真相,到底会不会被永远埋没?

当地时间7月11日,俄罗斯总检察长办公室乌拉尔联邦区副主任安德烈·库里亚科夫向媒体公布了迪亚特洛夫事件调查结果。

这是一起困扰了人们61年的登山事故,共造成9名滑雪登山者遇难。遇难现场发现的种种离奇情况,使其被称为历史上最诡异的登山事故。

1959年1月底,拥有二级登山证、即将年满23岁的迪亚特洛夫带领一个9人登山队,试图冲击位于北乌拉尔山脉区域的奥托尔腾山。

“奥托尔腾”在当地曼西族的语言里意为“不要去那里”。迪亚特洛夫希望借助这次登山的成功,拿下三级登山证。

大约20天后,人们发现迪亚特洛夫的队伍并没有按计划返回,开始大范围搜救。搜救队伍发现,登山者一开始就走错了路,并没有走向奥托尔腾山,而是走到了离奥托尔腾山顶5公里的霍拉特夏福尔山坡。

在那里搜救队发现了已被遗弃并严重损坏的营地,营地的一半已经倒塌并被雪覆盖,里面没有任何人,登山队员的物品和鞋子都留在了里面。

为什么要在这里设定营地而不是在更安全的森林里,被认为是事件的第一个诡异之处。

被发现的营地帐篷从里面被割开,外面的雪地留下了一串由九双脚组成的脚印,一些人穿着袜子,另一些人光着脚,还有一个人只穿着一只鞋。

脚印延伸到森林的边缘。随后,人们在这里先后发现了5具遗体。两人组冻死在树下,三人组冻死在返回帐篷的路上。

这个时候,人们普遍相信事故发生的原因,是一次雪崩。但2个月后才发现的另外4具遗体,给事件带来了诡异的气息。

他们被埋在4米深的雪下。有三具遗体身上有致命的外伤,据推測称,他们承受了不亚于汽车撞击的强烈冲击力。除了骨折之外,尸体并未有其他外伤。但有人舌头和眼球失踪。

后来,一名遇难者的家属在出席葬礼时,发现尸体的皮肤呈现出诡异的橘红色,且尸体的头发变成了白色。接下来的化验报告显示,部分遇难者的衣服上检测出超高剂量的放射性物质。

紧接着,遇难者所在的山坡上,发现了大量金属碎片。位于事故发生地以南50公里处的另一队登山者声称,在修刷发生的当晚,他们曾经看到有亮红色的球体。

某种程度上,很多诡异并引起人们无穷猜测的事件,恰恰来自于当时政府“讳莫如深”的态度。

1959年5月,苏联政府匆匆结束了调查,称所有的遇难者均死于“非同寻常的自然力量”。调查报告被列入机密文件,直到上世纪90年代苏联解体后才正式解密,然而很多照片已经失踪了。

在这种情况下,人们多方猜测事件真相。雪崩、当地土著人的攻击、“悖论脱衣症”、被野兽或未知生物攻击、误入军事禁区或受伤于武器试验,甚至外星人袭击等,都是流行一时的观点。

俄罗斯总检察长办公室表示,由于受害者家属多次呼吁,才决定对该事件进行调查。此次俄在事发地进行了9次勘察,并有大量的勘测计量专家和俄紧急情况部人员参与调查。

库里亚科夫表示,最后,雪崩的版本得到证实,但造成死亡的原因不仅仅是雪崩。

调查认为,发生雪崩时,队员们离开了帐篷到石脊下躲避,这是正确的做法。然而当他们想返回帐篷时已经难以找回原路。当时能见度是16米,而登山队员离帐篷已经50米远。实验表明,在蒙住眼睛的情况下,即使知道帐篷的大致方向,也很难找到帐篷。

随后登山队员们往山下走,并生了火,火堆燃烧约一个半小时。有人试图返回寻找帐篷,但最终冻毙于零下40~零下45摄氏度的酷寒中。

这样的信息,显然并没有对人们认为的诡异情况给出全部解释。比如,最后发现的4具遗体身上出现的种种不正常的情况,比如雪崩为何没有真正损毁帐篷并保留下了9人离开的脚印……

这一事件的最终定案,或许还需要来自官方更多权威的解释。



尼日利亚居民楼坍塌致多人死亡

7月11日,一辆挖掘机在尼日利亚拉各斯的楼房坍塌现场参与搜救工作。尼日利亚经济中心拉各斯11日发生一起居民楼坍塌事故,造成至少3人死亡、9人受伤。

新华社发(埃马纽埃尔·奥索迪 摄)

美国挥向法国的关税“大棒”

毕振山

去年7月,法国出台法案,决定对在法国年营业收入超过2500万欧元、全球年营业收入超过7.5亿欧元的数字企业征收3%的服务税。

由于法国的征税对象涉及美国的谷歌、亚马逊和脸书等公司,美国认为法国此举对美国企业“不公平”。美国总统特朗普当时威胁将对从法国进口的葡萄酒加征关税,美国贸易代表办公室同时对法国展开“301调查”。

今年1月,美国和法国达成一致,法国暂不对数字税,美法将在经合组织框架下形成数字税征收的统一机制展开谈判。

今年6月,美国财长姆努钦向包括法国在内的多国财长发函,以各国专注于应对新冠疫情影响经济为由,提议暂停在经合组织框架下达成的数字税多边协议,才能解决美法之间的数字税争端。

欧盟方面也表示,欧盟将公平的数字税

视为重中之重,所有企业都应公平缴纳税款。

在分析人士看来,美方为加征关税预留出时间,以及法国希望在经合组织框架下达成协议,表明双方均不愿陷入关税战。美国举起的“大棒”能否落下,还要看双方之间的谈判。

法国背后有欧盟“撑腰”。就在7月6日,欧洲议会贸易委员会通过一项提案,允许欧盟在贸易争端中更快地进行报复,此举被认为是对美国的关税威胁。

从更广的范围来看,征收数字税是欧洲国家和欧盟争夺数字经济的手段之一。欧盟近些年将发展数字经济作为重点之一,并出台法律规范数字经济,征收数字税或在所难免。

从美国方面来说,谷歌等互联网巨头是其在数字经济领域保持领先的重要力量,美国自然不会允许它们“任人宰割”。尤其是在美国对欧美贸易现状不满的情况下,美国让步的可能性并不大。

G时事观察

7月11日是第31个世界人口日。目前全球总人口达77.95亿,面临着人口老龄化和生育率降低等难题——

你的到来,是给这个世界最好的礼物



赵晓东

77.95亿人——这是世界总人口的最新统计,比上一年同期增加了8000万人。

7月11日是第31个世界人口日。我们生存的地球,还能承载多少人口?

每一秒,全世界有4.2人出生,1.8人死亡——到2050年,预计世界人口总量将达到98亿人,到2100年将达到112亿人。

“消失”。

其中,印度等亚洲国家的“消失”人数占总数的八成以上。

这份报告表示,“消失”的女孩包括出生前的堕胎和出生后放弃抚养导致的死亡。

从20世纪70年代开始,联合国人口基金会就开始收集各国数据,发现在印度等亚洲地区,由于喜欢男孩进行的性别选择,“消失”的女孩人数在不断增加。

联合国人口基金会和美国约翰斯·霍普金斯大学以及澳大利亚维多利亚大学的一项联合研究表明,今年以来,受疫情导致的经济衰退和就学率降低影响,将有约200万女孩被迫接受割礼、1300万女孩被迫接受童婚。

在联合国人口基金会相关工作人员看来,疫情影响下的世界各地供应链受到破坏,影响了包括避孕药具在内的卫生用品供应,并加剧了意外怀孕的风险。一些国家处于封锁状态,使其卫生系统面临更大负担。

同时,性与生殖健康的服务被边缘化,基于性别的暴力也在上升。

尽管总量仍在增长,但世界人口正面临两大问题:迈向老龄化和生育率持续走低。

联合国报告预计,60岁及以上的老年人口数量将在2050年翻一番。

到2050年,全球人口将从目前的每11个人中,增加到每6个人中有一个是65岁以上的老人。

而在欧洲和北美洲,届时每4个人中将有一个人年龄在65岁或以上。

到2050年,全世界80岁及以上人口将从目前的1.43亿增加到4.26亿。

老龄化的同时,世界人口增速也在放缓,更多国家人口出现萎缩。

全球妇女平均生育率已经由1990年的3.2降至2.5。到2050年,全球妇女平均生育率将继续下降到2.2。

2019年,有88个国家和地区总和生育率不足2.1。联合国表示,生育率至少需保持在此之上,才能确保人口的世代更替,人口数量相对稳定。

2020年,韩国女性人均生育数量仅为1.1名,居全世界最低。

韩国人口保健福利协会和联合国人口基金会共同发布的2020年度《世界人口白皮书》(韩语版)显示,韩国0~14岁人口在总人口中所占比率也很低,为12.5%,仅为世界平均水平(25.4%)的一半。

目前,只有日本(12.4%)和新加坡(12.3%)两个国家0~14岁人口占比低于韩国。

以至于此前在儿童节,韩国政府曾打出公益广告:“你能给孩子最棒的儿童节礼物是弟弟妹妹”。

低生育率和老龄化已经成为当今人类社会、尤其是发达国家面临的重大人口课题。

低生育率导致年轻劳动力减少和不足,降低了劳动生产率;而人口老龄化又不断加重社会总体养老负担,最终拖累世界经济发展。

世界的未来取决于如何应对这些变化,相信人类也一定能找到解决之道,这也正是联合国设立世界人口日的初衷吧。